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Az elmúlt évtized elhúzódó gazdasági válsága és az ezzel összefüggő társadalmi-poli-
tikai változások nem maradtak hatás nélkül a nyugati országok oktatási rendszereire. 
Az iskolai nevelés és oktatás sorsa már korábban a közszolgáltatások sorsával fonódott 
össze. A társadalmi és gazdasági környezet változásai nyomán módosultak az iskolával 
szemben támasztott társadalmi igények, átalakultak az oktatáspolitikát meghatározó 
társadalmi csoportok közötti erőviszonyok. Az oktatási rendszerek működéséről szer-
zett társadalmi tapasztalatok és tudományos ismeretek gyarapodása maga is módosítot-
ta az iskolák feladatairól és lehetőségeiről alkotott elképzeléseket. A hetvenes években, 
úgy tűnik, olyan új tendenciák jelentek meg a nyugati országok oktatáspolitikájában, 
melyek befolyásolhatják az iskolák jövőjét. Tanulmányomban ezekről próbálok vázlatos 
képet nyújtani. 

1. Az előzmények 

Noha az oktatásnak a gazdasággal és a politikával való kapcsolata soha nem volt 
konfliktusmentes, a hatvanas években mégis valamilyen harmónia jellemezte. E mögött 
egy szélesebb konszenzus húzódott meg, amely a második világháborút követő évtize-
dekben a nyugati társadalmak különböző politikai erői között alakult ki. E konszenzus 
legfontosabb elemeit a növekedésre orientált állami gazdaságpolitika, a teljes foglalkoz-
tatottságra való törekvés, a közszolgáltatások fejlesztése és az egyéni fogyasztás támo-
gatása jelentették. A gazdaságpolitikát a keynesi gazdaságszervezési elvék határozták 
meg, amelyek az állami beavatkozásnak fontos szerepet szántak a tőkés gazdaság egyen-
súlyának a fenntartásában. A közszolgáltatások szervezésében a szociáldemokrácia tár-
sadalompolitikai elvei érvényesültek, amely politikai erő több országban meghatározó-
vá vált. 

Az oktatáspolitikában mindez elsősorban a középiskola alsó fokozatának az általá-
nossá tételére irányuló, mindenkinek hosszú iskolázást biztosító és a társadalmi egyen-
lőtlenségek ellensúlyozására törekvő iskolaszerkezeti és tartalmi változásokban jelent 

1 E tanulmány azokra az elemzésekre épül, melyek az Országos Tervhivatal Tervgazdasági Intéze-
tének „Oktatáspolitikai válaszok a világgazdasági kihívásra: recesszió-struktúraváltás-oktatás" 
című kutatási programja számára készültek. Bővebben: „Gazdasági válság és oktatáspolitikai változás 
Nyugat-Európában", kézirat, OT-TGI, 1984. december 
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meg. Ebben az időben zajlottak a komprehenzív iskolareformok Svédországtól kezdve 
Nagy-Britannián át Franciaországig. 

Az iskoláztatás expanziója a közgazdászok és gazdaságpolitikusok egyetértésével ta-
lálkozott, akik meggyőzően bizonyították az oktatási beruházások nemzetgazdasági 
hasznosságát, de válasz volt ez a szélesebb társadalom igényeire is. A családok növekvő 
anyagi forrásaik birtokában egyre nagyobb számban engedhették meg maguknak azt, 
hogy gyermekeiket magas életkorukig iskoláztassák. A növekedésben levő gazdaság és 
főleg a magasabb iskolai végzettséget igénylő munkahelyek számának gyors növekedése 
az egyének hosszú tartamú iskoláztatását perspektívával kecsegtető, ésszerű döntés-
sé tette. 

Az iskolai expanziót - pártállásuktól függetlenül — a politikusok is támogatták, akik 
a politikai demokráciát a dinamikus gazdaság előfeltételének tekintették és a demok-
rácia fejlesztése érdekében az iskoláztatás kiterjesztését szorgalmazták. 

Ennek az oktatáspolitikai konszenzusnak egyik fontos megnyilvánulása volt a fejlett 
tőkés országokat tömörítő fejlesztési és együttműködési szervezetnek, az OECD-nek 
1961-ben megtartott oktatáspolitikai konferenciája, amelyen a" részt vevő országok kép-
viselői elfogadták azt a tételt, hogy a gazdaság és a társadalmi jólét fejlesztésének egyik 
legfontosabb eszköze az oktatás.2 Ezt követően a nyugati országokban az oktatási ki-
adások kétszer olyan gyorsan növekedtek, mint a nemzeti össztermék és éves növeke-
désük a hatvanas években 14% körül volt.3 

Az iskoláztatás kiterjesztése és az iskolaszerkezetnek ezzel párhuzamos átalakulása az 
iskolai nevelés és oktatás tartalmára és céljaira is hatást gyakorolt. A komprehenzív át-
szervezés a tanítás akadémikus jellegének csökkenésével, és a gyermekcentrikus, prog-
resszív nevelési módszerek elterjedésével járt együtt. A közszolgáltatások rendszerébe 
beépülő iskoláknak egy sor szociális funkciót kellett betölteniük, amelyek a nevelői sze-
reppel kapcsolatos elvárásokat, és magukat az iskolán belüli tevékenységeket is módosí-
tották. A nevelői szakma, amelynek létszáma ebben az időszakban jelentősen megnőtt, 
elfogadta és támogatta ezeket a változásokat. 

A hatvanas évek oktatáspolitikai konszenzusa természetesen nem volt konfliktusok-
tól mentes. Az iskolaszerkezet átalakítását és a nevelés, illetve oktatás tartalmának a 
megváltozását gyakran éles viták kísérték, de ezek az expanzió támogatásán alapuló 
közmegegyezést nem borították föl. Ezzel szemben a hetvenes évek közepén, mindjárt 
a gazdasági válság első éveiben, a konszenzus felbomlásának jelei kezdtek mutatkozni. 
Az ekkor megjelenő ellentmondások komolyabbaknak bizonyultak a korábbiaknál, és 
elindították az oktatáspolitika átrendeződését. Fontos változások történtek az oktatás-
nak a gazdasággal és a politikával való kapcsolatában és az egyes országokban megkez-
dődött az oktatási expanzió időszakának a lezárulása. 

5Policy Conference on Economic Growth and Investment in Education, Washington, 16-20 Oc-
tober 1961, OECD, Paris, 1962 

'Education Policies and Trends. A report by a group of experts, OECD, Paris, 1977 
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2. A kihívások 

A gazdasági válság többféle kihívást jelentett az oktatás számára, melyek közül az 
egyik legjelentősebb minden bizonnyal a pénzügyi kihívás volt. Az állami költségvetések 
bevételeinek csökkenése nehézségeket okozott a közszolgáltatások, köztük az oktatás 
finanszírozásában, kiélezte a közpénzek felosztásával kapcsolatos politikai konfliktuso-
kat. A kormányok költségvetési restrikciós intézkedéseket hoztak, amelyek az oktatás-
ügyet — a költségvetési küzdelmekben hagyományosan rossz pozíciója miatt — különö-
sen erősen sújtották. 

A finanszírozási válság néhol csaknem katasztrofális helyzetet eredményezett, külö-
nösen azokban az országokban, ahol helyi adófizetésen alapuló oktatásigazgatási rend-
szer működött. Néhány amerikai államban a törvényhozás az adófizetők nyomásának 
engedve oly módon határozta meg a helyi iskolahatóságok által beszedhető adók mér-
tékét, hogy az nem volt többé elegendő az iskolák folyamatos működtetésére. Ennek 
következtében például Kalifornia államban az 1978-as tanév kezdete előtt 30 000 ne-
velő kapott értesítést arról, hogy a következő tanévben szembe kell nézniük elbocsátá-
suk lehetőségével. A nagymérvű elbocsátások veszélyét végül az állam mentőakciója há-
rította el.4 Több országban a központi kormány által nyújtott támogatások csökken-
tése kényszerítette a helyi hatóságokat arra, hogy iskolákat zárjanak be, tanárokat bo-
csássanak el vagy helyezzenek át. 

A finanszírozási válságot erősítette, hogy a hetvenes években erős demográfiai apály 
kezdődött a nyugati országokban. Mivel a központi kormányok általában az iskolába 
járó gyerekek számától függően nyújtanak támogatást a helyi iskolafenntartó hatósá-
goknak, a kevesebb gyereklétszám a támogatások összegének csökkentésével járt. 
Ugyanakkor a gyereklétszám területi megoszlása és az ennek megfelelő helyi iskolaigény 
nem változott. Ha tehát nem akartak iskolákat bezárni, csökkenteni kellett az iskolák 
által szervezett foglalkozások számát. Sok helyen csak az alapellátásnak tekintett prog-
ramok maradtak meg s megszüntették azokat, melyeket ezen felülinek ítéltek (nyelv-
tanulás, művészeti oktatás stb.). 

A gazdasági válság, az államok pénzügyi válsága és az ezzel járó politikai válság sok 
helyen megkérdőjelezték a korábbi, szociáldemokrata elveken nyugvó társadalompoliti-
kákat csakúgy, mint az államilag szervezett közszolgáltatások ezekre épülő rendszerét. 
Politikaelemzők ezt gyakran úgy magyarázzák, hogy a jóléti államokban a szociális ra-
cionalitás ellentétbe került a gazdasági racionalitással,5 s a válsághelyzetben természetes 
módon az utóbbi került előtérbe. Ezt az ellentmondást maguk a szociáldemokrata poli-
tikusok és elméleti szakértők is megfogalmazták. Oktatási szakértőik gyakran szkepti-
kus értékelést adtak korábbi oktatáspolitikai elképzeléseikről és néha megpróbálták eze-
ket újrafogalmazni.6 

*D. Tyack - E. Hansot, Hard Times then and now: public schools in the 1930s and 1980s, 
Harvard Educational Review, VoL 54. N° 1. Febr. 1984. 

sPapp Zsolt, A 'jóléti állam' problémái - szociológiai nézőpontból, Medvetánc, 1983/4 -
1984/1, 141-159. 

6 Ennek a szkepszisnek egyik legnevesebb kifejezője a svéd Trosten Húsén például „The School 
in Question - A Comparative Study of the School and its Future in Western Societies" (Oxford 
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Mindezt a nevelői szakmával és az oktatás ügyével szembeni bizalom megingása kí-
sérte. A közvéleménykutatások a nevelők nagy presztízsveszteségéről számoltak be.7 

Magát a szakmát több helyen erős bírálatok érték, melyek kétségbe vonták a nevelők 
szakmai önállóságának jogalapját és szorosabb társadalmi ellenőrzést követeltek fölöt-
tük. Ezek a támadások egymással ellentétes politikai tartalmakat is hordozhattak: hol a 
tanári konzervativizmust vették célba baloldali radikális bírálók (Franciaország, Olasz-
ország), hol pedig a pedagógiai progresszivizmus ellen szólaltak fel konzervatív kritikusok 
(Nagy-Britannia, USA). Mindegyik esetben megkérdőjelezték a nevelőknek azt a jogát, 
hogy szakmai szempontok alapján határozzák meg az iskolai nevelés és oktatás 
módját.8 

Az oktatáspolitika alakulására különösen nagy hatást gyakorolt a hetvenes évek ele-
jétől jelentkező ifjúsági munkanélküliség. A növekvő munkanélküliség főleg a fiatalokat 
sújtotta. 1970-ben az Európai Gazdasági Közösség országaiban a 25 éven aluliak az 
összes munkanélkülinek csak 26%-át tették ki, de 1975-ben már 30,2%-át, 1979-ben 
pedig 40,6% volt az arányuk, s a számuk is rohamosan emelkedett.9 Ez komoly társa-
dalmi problémát s egyben politikai kihívást is jelentett a kormányok számára. Számos 
elemzés ecsetelte a munkanélküliségnek a fiatalokra gyakorolt demoralizáló hatását, s 
azokat a veszélyeket, melyeket ez a jövendő fellendülés munkaerőtartalékára nézve je-
lent. A kialakuló új oktatáspolitikai stratégiákat jelentős mértékben ez a kihívás hatá-
rozta meg. 

Az iijúsági munkanélküliség ellentmondásosan hatott az oktatásra. Mivel továbbra is 
a magasabb képzettséggel rendelkezők jutottak könnyebben munkához, tovább növe-
kedett a hosszú iskolázás iránti igény, de a magasabb képzettséggel rendelkezőknek 
egyre gyakrabban kellett elfogadniuk a képzettségüknek nem megfelelő szintű, alacso-
nyabb presztízsű munkákat. így, miközben a köztudatban megkérdőjeleződött az isko-
láztatás értéke, fennmaradt, sőt növekedett az iránta való igény. Úgy tűnik, mintha 
egyfajta társadalmi csapdahelyzet alakult volna ki: a diplomák értéke egyre csökkent de 
az értük való versengés egyre fokozódott, ami inflálódási folyamatot indított el az ok-
tatásban. E folyamatok a túlképzést vagy „túliskolázást" elítélő bírálatokat eredmé-
nyeztek, hozzájárultak az oktatási költségeket túl magasnak ítélő vélemények kialaku-
lásához, és az államokat az oktatási expanzió megfékezésére késztették.10 

University Press, 1979) című könyvében. Az angol szociáldemokrácia oktatáspolitikáiának kritikus 
elemzését nyújtja és egy új szintézis körvonalait próbálja meg felvázolni egy szerzői kollektíva az 
„Unpopular Education - Schooling and social democracy in England since 1944" (Centre for Con-
temporary Cultural Studies - Hutchinson, Burmingham-London, 1981) című könyvben. 

'Ilyen kutatásokat idéznek D. Tyack - E. Hansot említett cikkükben. 
"A „laikus" csoportoknak (szülők, gazdasági szervezetek képviselői stb.) a nevelők feletti ellen-

őrzésre irányuló törekvéseiről jó áttekintést ad a „The Politics of School Government" (Szerk.: 
G. Báron, Pergamon, Oxford, 1981) című tanulmánygyűjtemény, amely az iskolatanács jellegű intéz-
mények kialakulását elemzi a nyugati országokban. 

'B. Williamson, The Peripheralisation of Youth in the Labour Markét: problems, analyses and 
opportunities: Britain and the Federal Republic of Germany, in: J. Ahier - M. Flude (ed.), Con-
temporary Educational Policy, Croom Helm, London, 1983, 143. és F. Ferrarotti, Youth Unem-
ployment in Europe: Problems and Prospects, in: Youth and Work, Unesco, Paris, 1979, 44. 

1 0 Néhány elemzés, amely a hetvenes évek közepétől kibontakozó folyamatokat próbába megra-
gadni az infláció időszakának nevezi az ekkor kezdődő periódust, amely az expanzió időszakát kö-
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Az említett folyamatok is hozzájárultak ahhoz, hogy megbomlott az a viszonylagos 
egyensúly, amely az oktatás és gazdaság, illetve a munkaerőpiac között korábban min-
den ellentmondás ellenére megvolt, de ezt most más tényezők is befolyásolták. A ko-
rábbi ellentmondások hatására a kormányok már a hatvanas években megfogalmazták 
annak szükségességét, hogy az oktatási expanziót a gazdaság munkaerőigényeinek meg-
felelő mederbe kell terelni, de magát az expanziót nem tették kérdésessé és viszonylag 
határozott elképzelések voltak arról, hogy milyenek a gazdaság jövőbeni munkaerőigé-
nyei. A hetvenes évek közepén elkezdődött gazdasági struktúraváltás azonban bizony-
talanná tette a gazdaság jövőbeni fejlődéséről alkotott elképzeléseket. A hetvenes évek 
végére és a nyolcvanas évek elejére általánosan elfogadottá vált, hogy a válságból való 
kilábalást a hagyományos iparágak nem teszik lehetővé, s hogy egy új növekedési sza-
kasz csak a mikroprocesszoros technológián és informatikán alapuló iparágak bázisán 
képzelhető el. Ezeknek a munkaszervezetre, a munkafolyamatra és általában a társada-
lomra gyakorolt hatásait azonban senki nem tudhatta pontosan feltérképezni. így, noha 
fennmaradt az a kívánalom, hogy az oktatás kapcsolódjék a gazdaság igényeihez, ezek 
az igények csak bizonytalanul körvonalazódtak. 

3. Az oktatáspolitika átalakulása 

Egy rövid elemzés keretében reménytelen vállalkozás lenne átfogó képet adni azok-
ról az oktatáspolitikai konfliktusokról, átrendeződésekről és törekvésekről, amelyek az 
elmúlt néhány évben a nyugati országokban megjelentek. Az itt bemutatásra kerülő tör-
ténések csupán a főbb tendenciák érzékeltetésére irányulnak. 

A hetvenes évek elején még zavartalanul működött az a konszenzuson alapuló okta-
táspolitika, amely a korábbi időszakot jellemezte. Az oktatási kiadások változatlanul 
emelkedtek, az oktatáspolitika egyik legfontosabb elemét továbbra is az egyenlőtlensé-
gek enyhítésére irányuló társadalompolitikai törekvések alkották, több országban vál-
tozatlanul zajlott a középfokú oktatás komprehenzív átszervezése. Noha már a hatvanas 
évek végén kezdtek az „oktatás világválságáról" beszélni, ekkor ez még egészen mást 
jelentett, mint később. 

Az „oktatás világválsága" kifejezés egy 1967-ben, Williamsburgban megrendezett ok-
tatáspolitikai világkonferenciát követően került bele az oktatás ügyével foglalkozók szó-
tárába. E konferencia vitaanyaga P. H. Coombsnak az az elemzése volt, amelyet a ma-
gyarországi olvasók is megismerhettek.11 Ebben a válság forrásaként nem az oktatás 
kiterjesztésével kapcsolatos társadalmi igények ellentmondásossága jelent meg, hanem 
azok a finanszírozási és szervezési nehézségek, melyek elé ezeknek a feltétlenül jogosan 
elismert igényeknek a kielégítése állította a kormányokat. A konferencia résztvevői nem 

veti Például a „The Sociology of Educational Expansion: Take-off, Expansion and Inflation in Ed-
ucational Systems" (szerk. M. Archer, Sage, London-Beverly Hills, 1982) című tanulmánygyűjte-
mény tanulmányai. 

11P. H. Coombs, Az oktatás világválsága, Tankönyvkiadó, Budapest, 1971, 12. vö. T. Húsén, 
i. m. 13. 
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érzékelték annak a politikai válságnak az előjeleit sem, amely egy év múlva, az 1968-as 
diáklázadások nyomán, éppen az oktatás szférájából kiindulva robbant ki a nyugati or-
szágokban. E politikai válság különös élességgel vetette fel a fiataloknak az iskoláztatás-
sal és általában a társadalmi beilleszkedéssel kapcsolatos konfliktusait, illetve az ezek-
ben rejlő politikai feszültségteremtő erőt. 

Az OECD második nagy oktatáspolitikai konferenciája, melyet 1970-ben Párizsban 
tartottak meg, az 196l-esnél szkeptikusabb hangvételű volt, de a társadalompolitikai 
törekvéseket kihangsúlyozó expanzív oktatáspolitika elveit itt is változatlanul elfogad-
ták. Ezen a konferencián megállapították, hogy az egyenlőtlenségeknek az iskoláztatás 
segítségével való felszámolása és a társadalmi jólétnek az oktatás révén történő növelése 
ellentmondásosabb folyamat, mint ahogy azt korábban képzelték, de az iskoláztatást 
továbbra is úgy tekintették, mint „a szerényebb körülmények közé született egyének 
társadalmi felemelésének a legfontosabb eszközét".12 

Az 1970-ben hatalomra került konzervatív kormány uralma idején Nagy-Britanniá-
ban némi megszorításokkal ugyan, de tovább folytatódott a komprehenzív átszervezés. 
A Margaret Thatcher által vezetett oktatási minisztérium „Az expanzió keretei" címmel 
jelentette meg oktatáspolitikai programját.13 Franciaországban a hetvenes évek elején 
Joseph Fontanet közgazdász oktatási miniszter tett kísérletet olyan változások beveze-
tésére, melyek megfékezték volna az oktatási expanziót és a gazdaság munkaerőigényeit 
tükröző szelekciót támogatták volna, de ez a politika nagy társadalmi ellenállásba üt-
között.14 A következő oktatási miniszter, a pedagógus René Haby 1975-ben egy „meg-
késett" komprehenzív iskolareformot indított el, amely nyitást jelentett a politikai bal-
oldal irányába, még ha ennek igényeit nem is elégítette ki.1 5 

Az iskoláztatás expanziójával kapcsolatos kritikák, amelyek általában az oktatási 
színvonal süllyedésére panaszkodtak, természetesen korábban is olvashatók voltak. Ilye-
nek először a komprehenzív iskolaszerkezet kialakulását és a progresszív pedagógiai 
módszerek elterjedését leghamarább átélő amerikai iskolarendszerrel kapcsolatban fogal-
mazódtak meg már az ötvenes évek elején, majd az úgynevezett szputnyik-sokkot köve-
tően.16 Hasonlóak voltak azok a konzervatív angol oktatási szakértők és publicisták 
által megfogalmazott bírálatok is, amelyek a hatvanas évek végétől az úgynevezett 
Black Paper-ekben láttak napvilágot, de amelyek csak a hetvenes évek második felétől 
kezdtek nagy hatást gyakorolni a közvéleményre.17 

Érdekes módon a szkepszis egyik forrásává azok a nagy összehasonlító vizsgálatok 
váltak, melyeket a nemzetközi teljesítménymérő szövetség, az IEA folytatott le a hat-
vanas évek végén és a hetvenes évek elején, s amelyek szervezői éppen a színvonal esé-

" I . M . 
1 'Education: A Framework for Expansion, HMSO, London, 1972 
1 "M: Vaughan, French Post-primary Education: What is left of the Haby reform, Comparative 

Education, VoL 17, N° 1, 1981 
16 Ezeket a kritikákat mutatja be T. Húsén, i. m., 20-23. 
11N.. Wright, Standards and the Black Papers, in: B. Cosin - M. Hales (ed.), Education, Policy 

and Society, RKP, London, 1983 
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sét kívánták cáfolni. E vizsgálatok a teljesítménymérések mellett a tanulói attitűdökre 
is megpróbáltak rákérdezni. Az eredmények arról tanúskodtak, hogy a tanulók jelentős 
részének az iskolával szembeni negatív attitűdje az iskolázás expanziójával párhuzamo-
san növekszik, s hogy az iskola legkevésbé ezeknek az attitűdöknek a módosítására 
képes.18 

A korábbi oktatáspolitikák felülvizsgálatára mindenekelőtt az ifjúsági munkanélküli-
ség késztette a kormányokat. Eleinte, amikor a válságot még rövid időtartamúnak vél-
ték, bíztak abban, hogy az új fellendülés gyorsan felszippantja a fiatal munkanélküliek 
seregét. A gazdasági visszaesés elhúzódásával azonban e probléma egyre fenyegetőbbé 
vált A kormányok először tisztán foglalkozáspolitikai megoldásokkal próbálkoztak és 
különböző támogatásokkal kísérelték meg rávenni a munkáltatókat arra, hogy hosz-
szabb-rövidebb időre alkalmazzanak fiatalokat akkor is, ha ez számukra gazdaságtalan. 
Másfelől a hagyományos ipari szakképzés rendszerén belül kerestek megoldásokat főleg 
azokban az országokban, ahol ez mindig jól működött (elsősorban német nyelvterüle-
ten). 

Angliában 1974-ben a munkaügyi minisztérium irányítása alatt egy önálló, nem kor-
mányzati szervként működő szervezetet hoztak létre (az ún. „Manpower Services Com-
inission"-t), amelyet az iskolán kívüli szakképzés szervezésével bíztak meg. Ez a szerve-
zet, amely kezdetben csak kisebb, képzést és munkát kombináló programokat szervezett 
fiataloknak és idősebbeknek egyaránt, később az oktatáspolitika egyik meghatározó 
elemévé vált.19 

Az NSZK-ban a hagyományos ipari szakképzési rendszer fejlesztésével próbáltak eny-
híteni az ifjúsági munkanélküliség gondján. A kormány 1976-ban egy olyan törvényt 
hozott, amely a munkáltatókat azzal „fenyegette meg", hogy külön adót vet ki rájuk, 
ha nem fejlesztik iparitanuló-képző helyeiket az állam által megkívánt mértékben.2 0 

1976-ban a francia kormány először a hagyományos szakképzési formákba próbált 
új életet lehelni egy a szerződéskötéseket egyszerűsítő törvénnyel, majd évente megújí-
tott megállapodásokat kötött a munkáltatói érdekképviseletekkel, hogy serkentse a fi-
atalok számára történő munkahelyteremtést.21 Hasonló intézkedések csaknem vala-
mennyi nyugati országban születtek. 

Az egyszerű foglalkozáspolitikai megoldások azonban nem hozhattak tartós ered-
ményeket. Egyrészt azért, mert a munkáltatók nem reagáltak ezekre megfelelő módon, 
másrészt azért, mert az ilyen módon teremtett képzési lehetőségek vagy munkahelyek 
csak néhány hónapig biztosították a fiatalok foglalkoztatását. A hagyományos szakkép-
zésnek a tényleges gazdasági igényektől eltérő, pusztán szociális célú fejlesztése pedig 
hosszú távon gazdaságpolitikai ellentmondásokkal fenyegetett. 

1 8 71 Húsén, L M., 1 3 - 1 4 . 
" E szervezet működéséről gazdag irodalom áll rendelkezésre, pl. a 6. jegyzetben említett 

„Unpopular Education" cámű könyv „The rise of the Manpower Services Commision" c. fejezete 
(i. m., 228-240.); R. Lindley, Education, Training and the Labour Markét in Britain, European 
Journal of Education, Vol. 16, N° 1, 1981; D. Gleeson, On the politics of Youth Training, Educa-
tional Review, VoL 36, N° 2, 1984 stb. 

2 °R. Jochimsen, Aimes and Objectives of Germán Vocational and Professional Education in the 
Present European Context, Comparative Education, VoL 14, N° 3, Oct. 1978 

21 Le Monde de l'Education, N° 66, Nov. 1980, 21. 
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Az ifjúsági munkanélküliség kezelésére a nyugati országoknak voltak történeti pél-
dáik, különösen az 1930-as évek válságának idejéből. Akkor is különböző képzést és 
munkát kombináló programokat szerveztek „a fiatalok demoralizálódásának megelő-
zésére, ami akkor fenyegeti őket, ha nincs munkájuk, ha ujjaik és szellemük tétlen-
ségre van kárhoztatva",2 2 de a végső megoldást az iskolai oktatás kiteijesztésében talál-
ták meg. Az iskoláztatás további kiterjesztésének gondolata természetesen a hetvenes 
években is felmerült, de a már említett gazdasági és politikai okok miatt ekkor elkép-
zelhetetlen lett volna egy expanziós oktatáspolitika elfogadtatása. Egy ilyen politika, 
amely a közkiadások felemelését és a szociális szempontok előtérbe helyezését jelen-
tette volna, nem volt összeegyeztethető a válságból való kilábalásnak azzal az útjával, 
melyet a nyugati országok többsége választott. 

4. Az új oktatáspolitikai stratégia 

Azt az új oktatáspolitikai stratégiát, amely végül is választ adott a kihívásokra, a nyu-
gati országok egymással együttműködve dolgozták ki. Ebben jelentős szerepet játszot-
tak az Európai Gazdasági Közösség oktatással foglalkozó bizottságai, az OECD szakér-
tői testületei és az egyes országok érintett kormányzati szerveinek képviselőiből álló 
különböző tanácskozó testületek. Az Európai Gazdasági Közösség Oktatási Bizottsága 
1976 szeptemberében foglalkozott az ifjúsági munkanélküliség által felvetett problé-
mákkal. A bizottság megállapította, hogy „fontos szerep hárul ránk abban, hogy a vál-
ság által sújtott generációt olyannak őrizzük meg, hogy amikor bekövetkezik az újabb 
fellendülés, akkor mindazok, akik az iskola elhagyásakor nem találhattak munkahelyet, 
olyan pozícióban legyenek, amelyben képesek felvenni a versenyt az iskolát akkor el-
hagyókkal". A bizottság egyik tagja így fogalmazta meg ezt: „Fel kell készíteni a gyer-
mekeinket arra, hogy képesek legyenek rögtön felugrani a buszra, amikor az megér-
kezik."23 

Az OECD szakértő testületei hasonló álláspontot képviseltek. Egy beszámoló szerint 
„Az OECD szakmai köreiben úgy gondolják, hogy noha azt nem lehet elérni, hogy a 
fiatal munkanélküliek serege eltűnjék, azért sokat lehet tenni, hogy ne váljon a mun-
kára végjeg alkalmatlanok hadává."24 Az OECD szakértők, akiket egyébként gyakran 
bíráltak a kulturális kérdések iránti érzéketlenséggel, azon a véleményen voltak, hogy az 
oktatáspolitikát alá kell rendelni a válságból való kilábalást célzó gazdaságpolitikának. 
Elvetették tehát azokat a megoldásokat, melyek az iskoláztatás kiteqesztésével és az 
oktatási költségek emelésével jártak volna és olyan megoldásokat javasoltak, melyek az 
ifjúsági munkaerő munkaképességének megőrzését szolgálják. „Bár az oktatástól mint 

2 V. Horné, Youth Unemployment Programmes: a historical account of the development of 
'dole colleges', in: D. Gleeson (ed.), Youth Training and the Search for Work, RKP, London, 1983; 
erről még: P. Fass, Without Design: educational policy in the New DeaL American Journal of Educ-
ation, VoL 91, N° 1, Nov. 1982 és L. Niisson, Vocational Education in Swedish Secondary Schools: 
trends and reforms, European Journal of Education, VoL 18, N° 1,1983 

23P. Moorman, Europe faces the challenge of youth unemployment, Times Educational Supple-
ment (TES), 1976, 10. 1. 6. 
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olyantól pénzeket kell elvenni — olvashatjuk egy beszámolóban — a képzési progra-
mokra továbbra is biztosítani kell a forrásokat.2 s 

Ezt az álláspontot elfogadták az oktatás szakmai érdekeit képviselő oktatásügyi szak-
értők is. 1976-ban az OECD Oktatási Bizottsága egy oktatásügyi kormányzati tisztvi-
selőkből álló szakértői bizottságot kért fel arra, hogy elemezze a hetvenes évek köze-
pére kialakult helyzetet. E bizottság jelentésében megállapította, hogy tudomásul kell 
venni az oktatási expanzió időszakának a lezárulását és egy olyan új oktatáspolitikai 
stratégiát kell kidolgozni, amely számot vet a körülmények megváltozásával. A szakér-
tők ugyan helytelenítették azt a tendenciát, amely az oktatás hosszú távú fejlesztését 
alárendelné a közvetlen gazdaságpolitikai céloknak, de egyetértettek azzal, hogy rövid 
távon „az általános és szakképzés a munkaerőpolitika egyik eszköze kell hogy legyen a 
recesszió társadalmi hatásainak enyhítése érdekében, ( . . . ) munkaerőtartalékot teremtve 
a gazdasági fellendülés megkönnyítésére".26 

Az oktatásügyi szakértők a nevelési érdekek védelmében azt javasolták, hogy az ók-
tatásügyi kormányszervek tegyenek meg mindent a munkaerő-regenerálást szolgáló kép-
zési programok nevelési szempontból történő koordinálására. „Az a tény — írták — 
hogy a foglalkoztatási helyzet miatt a munkaerőpolitika nagy jelentőséget tulajdonít az 
oktatásnak és a képzésnek, figyelemre méltó módon hozzá fog járulni azoknak a forrá-
soknak a növekedéséhez, melyeket a különböző munkaerő-hasznosítási, felkészítő, integ-
rációs és aktív életre való adaptálást szolgáló oktatási és képzési programokra fognak 
fordítani. Ezek a magán- és közkiadások nem fognak megjelenni az oktatási költségve-
tésben: egy részüket a munkaügyi hivatalok vagy közvetlenül a vállalatok fogják kezel-
ni. Alapvető azonban, hogy ezek nevelési célzatú koordinálása megtörténjen."2 7 

Az Európai Gazdasági Közösség közvetlenül kezdeményezte olyan kísérleti prog-
ramok beindítását az egyes országokban, melyek a hagyományos iskoláztatás keretein 
kívül biztosították a 16—19 évesek intézményes (általában munkával összekapcsolt) 
oktatását. Ezeknek a programoknak a szervezését az oktatásirányítás hagyományos szfé-
ráján kívül eső intézményekre bízták. 

Az OECD ugyancsak közvetlenül próbálta befolyásolni az egyes kormányok oktatás-
politikáját. Példa erre az a vizsgálat, amelyet szakértői 1975-ben az angol oktatási mi-
nisztériumban folytattak, s amely nagymértékben hozzájárult a minisztérium oktatás-
politikai stratégiájának módosításához. Ez a vizsgálat azt állapította meg, hogy a minisz-
tériumok beavatkozástól tartózkodó és a nevelők szakmai autonómiáját tiszteletben 
tartó irányítási stílusa nem felel meg a gazdasági és társadalmi kihívásoknak s a vizsgá-
latot lezáró jelentés energikusabb irányítási stílus kialakítását javasolta.2 8 

Az oktatáspolitika átalakulása a leghatározottabban és a nyilvánosság számára a leg-
inkább hozzáférhető módon Angliában zajlott, érdemes tehát az itteni történésekre va-
lamivel részletesebben kitérni. Az említett OECD vizsgálatot követően és részben annak 
hatására egy parlamenti pártközi bizottság is elemezte az oktatási minisztérium munká-

2 5Uo. 
2 6 Education Policies and Trends, L m., 30. 
2 7 I . m., 35. 
2 87. Donald, Green Paper: Nőise of Crises, in: R. Dale - G. Esland - R. Fergusson - M. Mac-

Donald (ed.), Education and the State, Vol. 1, The Falmer Press - The Open University Press, 
1981,108. 
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ját. Ez a bizottság arra szólította fel a minisztériumot, hogy tegye egyértelművé politi-
káját és határozza meg világosan, mire akar és mire nem akar pénzt adni. , Jdost, hogy 
a közoktatásra szánt közkiadások komoly megszorítás alá esnek — olvasható a jelenté-
sükben — még fontosabb, hogy a közvéleményt megfelelően informáljuk, és nyilváno-
san megvitassuk az oktatáspolitika prioritásait."29 

Ugyanebben az időben a szélesebb társadalmi nyilvánosság, főleg a gazdaság szférája 
felől olyan támadások érték az oktatást, amelyek a kormányzat egésze számára politi-
kai kihívást jelentettek. Ezek közül a leggyakrabban emlegetett az egyik legnagyobb 
angol vállalat igazgatójának a Times oktatásügyi különkiadásában közzétett nyílt levele 
volt, amely „A tanárokat hibáztatom" címet viselte. A levélíró Sir Arnold Weinstock az 
angol munkáltatók összességének véleményét fejezte ki, amikor az angol ipar verseny-
képességének hanyatlásáért az oktatási rendszerre, pontosabban a nevelőkre hárította a 
felelősség jelentős részét. „Különösen nyugtalanító — írta —, hogy oktatási rendszerünk-
ben sok gyakorló tanár olyan attitűdöket erősít meg, melyek enyhén szólva nem ked-
vezőek az iparra és különösen a szabad vállalkozáson alapuló iparra nézve."30 

Ehhez hasonló bírálatok többször elhangzottak. Ezek egyik leggyakoribb eleme az a 
vád volt, mely szerint az oktatási rendszer egy, a társadalomtól, a legitim politikai hata-
lomtól és a gazdaságtól függetlenedett, önmagát perpetuáló rendszerré vált, melyben 
olyanok tevékenykednek, akiket ez a rendszer nevelt föl, s akik soha nem léptek ki 
belőle. Maga a munkáspárti miniszterelnök, Callaghan is ezt emlegette egy beszédében: 
„Néha úgy érzem, hogy az oktatás rekrutációs és szervezeti rendszere miatt egyfajta 
önmagába zárt dologgá vált. A jelenlegi tanárképzési rendszer alapján a legtöbb tanár az 
iskolából a college-okba és az egyetemekre megy, majd onnan vissza az iskolába."31 E 
bírálatok nyomán vált az angliai oktatáspolitikai viták egyik központi témájává a neve-
lők „elszámoltathatósága".3 2 

1976 végére kezdett körvonalazódni az az új oktatáspolitikai stratégia, amelynek két 
fontos eleme volt. Egyik a központi ellenőrzés megerősítése, másik pedig a gazdaság 
felől érkező igényeknek való megfelelés volt. Az új stratégiának a társadalmi és szakmai 
nyilvánossággal való elfogadtatása egy regionális konferencia sorozaton, az úgynevezett 
„Nagy vitában" történt, melyet az oktatási minisztérium szervezett. 

A munkáltatók igényeit a Brit Munkáltatói Szövetség vezetője, Sir John Methuen 
fejtette ki. „A munkáltatók — írta a Szövetség vezetője — támogatják az angliai közép-
iskolai oktatás általános jellegét annak kötelező szakaszában (ti. 16 éves korig — H. G.), 
de úgy éizik, hogy itt is nagyobb szerepet kell biztosítani a szakképzési szempontok 
szelektívebb és intenzívebb megközelítésének. Ezáltal az iskolák nagyobb részt vállal-
nának az általános alapozó szakképzésben, annak speciálisabb elemeit persze továbbra is 
a felnőttképzési szektorra hagyva."33 Ami az iskolakötelezettségi korból kikerülő 
16—19 évesek képzését illeti, a munkáltatók ezt az ipari érdekek számára jobban hozzá-

3 'Idézi / . Donald, i. tn., 109. 
3 "A. Weinstock, I blame the teachers, TES, 1976, 01, 23. 2. 
3 1 'Jobs for the girls caU by Callaghan', TES, 1977, 11. 4. 6. 
3 V. Beck, Accountability, Industry and Education - Reflexions on Somé Aspects of the Educa-

tional and Industrial Policies of the Labour Administration of 1974-1979, in: J. Ahier-M. Flude, 
i. m., 211-232. 

3 3J. Methuen, What Industry wants, TES, 1976, 10. 29. 2. 
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félhető felnőttképzési szektorban kívánták megszervezni, gondoskodva arról, hogy itt 
ne a hagyományos oktatásügyi szakmai irányítás érvényesüljön. Ebben a szektorban fej-
tette ki tevékenységét a már említett Manpower Services Commission nevű szervezet. 

Ez a szervezet a hetvenes évek végére óriásira nőtt. Több százezer 16—19 éves fiatal 
képzést és munkát kombináló iskoláztatását szervezte a felnőttképzés hagyományos in-
tézményein belül, konkurrensévé válva az ezt a szférát korábban is ellenőrző oktatás-
irányításnak. Tevékenységében ogyre nagyobb szerepet kapott a tartalmi-tantervi irányí-
tás. Az általa szervezett és finanszírozott programok számára nevelési előírásokat fogal-
mazott meg, tankönyveket és tananyagokat dolgozott ki, módszertani szempontból kör-
levelekben orientálta az oktatást. A szervezet az oktatási minisztériummal együttmű-
ködve 1981-ben egy olyan tervezetet fogadtatott el a parlamenttel, amely valamennyi, 
hagyományos iskoláztatásban nem részesülő 16—18 éves fiatal számára helyet kívánt 
biztosítani az általa irányított képzési rendszerben, megteremtve egyfajta párhuzamos 
iskolarendszer alapjait.34 

Ez a hagyományos iskoláztatásra ráépülő, ezt mintegy lezáró párhuzamos képzési 
rendszer Angliában épült ki a legteljesebben, aminek elsősorban az az oka, hogy a köte-
lező iskoláztatásból kilépő 16 éves fiatalok itt léptek be a legkisebb arányban valami-
lyen meglévő iskolakötelezettség utáni iskolaformába — akár annak akadémikus, akár 
szakképző típusába. Hasonló átrendeződések azonban a többi európai országban is meg-
kezdődtek. E folyamat legkevésbé a tradicionális ipari szakképzési rendszerükhöz ra-
gaszkodó német nyelvű országokban vált jellemzővé, amelyek tudatosan választottak 
más utat. 

Az OECD 1978-ban létrehozott egy szakértői bizottságot, amely a különböző kor-
mányoknak az ifjúsági munkanélküliség problémájára való reagálását elemezte. A bizott-
ság, melyet az angliai „Nagy Vitában" kulcsszerepet játszó akkori oktatási miniszter, 
Shirley Williams vezetett, elismerően állapította meg az NSZK-ról, hogy viszonylag ala-
csony szinten tudta tartani az ifjúsági munkanélküliséget, ám az alkalmazott megoldást 
helytelenítette. Mint láttuk, a nyugatnémet kormány az ipari szakképzés meglévő rend-
szerébe irányította a kötelező iskolázásból kilépő fiatalokat, eltekintve attól, hogy az 
iparnak az ott kiképzett szakmunkásokra szüksége van-e vagy nincs. Az OECD szak-
értői azért bírálták ezt a megoldást, mert ez a válság által leginkább sújtott és perspek-
tíva nélküli hagyományos iparágak felé orientálja a fiatalokat, konzerválva a munkaerő 
szerkezetét és megnehezítve a válságból való kilábaláshoz szükséges ipari szerkezetvál-
tást.3 5 

A németek azonban, elsősorban társadalmi megfontolásból, kiálltak emellett a meg-
oldás mellett. Egy NSZK-beli vezető oktatásügyi tisztviselő így írt erről: „ . . . meg va-
gyunk győződve arról, hogy egy ácssegéd jobban boldogul a munkaerőpiacon, még ak-
kor is, ha ácsokból többlet van, mint egy szakképzetlen ember. Arról is meg vagyunk 
győződve, és ebből a szempontból a nézeteink eltérnek több más ország nézeteitől, 
hogy érdemesebb arra fordítani minden erőfeszítésünket, hogy a 16 éves fiúkat és lá-
nyokat egy elismert szakmára való rendszeres képzésbe vonjuk be, mint arra, hogy egy 

3 4 A New Training Initiative: a Programme for Action, Dept. of Employment, HMSO, 
London, 1981 

3 5Youth Without Work, OECD, Paris, 1981 
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sor speciális munkára felkészítő, rövid ideig tartó kurzust indítsunk, vagy éppen csak 
valami hasznos dolgot végeztessünk velük, pusztán azért, hogy kivonjuk őket a munka-
nélküliek közül vagy távol tartsuk őket a kábítószertől és a fiatalkori bűnözéstől."3 6 

Ennek ellenére több német szövetségi államban elkezdődött egy, a hagyományos 
szakképzési szférától független szakmai alapozó oktatási forma az ún. Berufsgrundbil-
dungsjahr) megszervezése. Az NSZK-beli oktatásügyi vezető értékelése pedig, melyben 
elhatárolta magát a többi országnak a fiatalok „parkoltatását" szolgáló rövid ideig tartó 
programjaitól, még akkor íródott, amikor az angliai Manpower Services Commission va-
lóban csak ilyeneket szervezett, s a parlament még nem fogadta el az átfogó rendszer 
kiépítésére vonatkozó tervezetét 

5. összegzés 

Tanulmányomban azokról az új oktatáspolitikai tendenciákról próbáltam képet adni, 
melyek a nyugati országokban a hetvenes évek közepétől bontakoztak ki, a hosszan 
elhúzódó gazdasági válság hatására. A válság olyan dilemma elé állította ezeket az orszá-
gokat, amit a következőképpen lehetne összefoglalni: 
A növekvő iijúsági munkanélküliség jelentős politikai problémát jelentett az egyes or-
szágok kormányai számára. Rövid távon különböző foglalkoztatáspolitikai megoldások-
kal próbálták enyhíteni az ebből fakadó feszültségeket, hosszabb távon azonban ez ki-
hívást jelentett az oktatáspolitika számára is. A munkanélküli fiataloknak az iskolázás 
hagyományos formáiba való bevonása nem volt járható út, mivel a közszolgáltatások s 
így az oktatás kiterjesztése ellentmondott volna annak a gazdaságpolitikának, melynek 
egyik legfontosabb eleme az infláció megfékezése és ennek érdekében a közkiadások 
csökkentése volt. Egy ilyen expanziós oktatáspolitikát a legtöbb országban lehetetlenné 
tett volna annak a szélesebb konszenzusnak a felbomlása is, amely korábban támogatta 
az iskoláztatás kiterjesztésének politikáját 

A másik út az lett volna, hogy a fiatalokat a hagyományos ipari ágakra épülő szak-
képzésbe vonják be, ez azonban annak a gazdaságpolitikai stratégiának mondott volna 
ellent, amely az újabb fellendülést nem ezekre az iparágakra kívánta alapozni. A gazda-
sági szerkezetváltás nyomán kibontakozó új ipari szerkezetről s az ennek megfelelő kép-
zési igényekről azonban nem volt általánosan elfogadott elképzelés. 

Ebben a helyzetben az egyes országoknak olyan megoldást kellett találniuk, amely 
távol tartja a fiatalokat az iskoláztatás hagyományos, mindenekelőtt akadémikus formá-
itól és biztosítja munkára való felkészítésüket egy olyan időszakban, amikor nem lehe-
tett tudni, hogy a jövőben ki milyen munkát fog végezni. E megoldás tehát nem lehe-
tett sem hagyományos értelemben vett oktatáspolitikai, sem ugyanilyen értelemben vett 
foglalkoztatáspolitikai vagy szakképzési jellegű. Mindennek eredményeként a kötelező 
iskoláztatásból kilépő 16—19 évesek oktatásában olyan formák kezdtek el kialakulni, 
melyek kívül esnek mind a nevelő-szakmai szféra, mind a hagyományos ipari szféra köz-
vetlen ellenőrzési körén, s mintegy zárószelepként ráépülnek a kötelező oktatás meglé-
vő rendszerére. Az angliai modell ennek talán a legtisztább formája. 

36R. Jochimsen, L m., 207. 
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